

创新服务手段,提升服务水平,市工商联当好民营企业“娘家人”——

# 护航民营经济高质量发展

本报记者 张玲

11月2日,市政府新闻办公室召开新闻发布会,市政协、市委统战部和市工商联等单位相关负责人出席,通报了南阳市工商联在服务南阳民营经济高质量发展中的做法和成效,并回答了记者提问。

## 一项项荣誉 彰显服务创新亮点

近年来,市工商联坚持政治建会、团结立会、服务兴会、改革强会,充分发挥“联”的职能,积极做好“引”的文章,努力体现“助”的作为,切实当好民营企业“娘家人”和党委政府的参谋助手,为助力全市经济社会高质量发展作出了积极贡献。

在日前召开的全国工商联成立70周年庆祝大会上,市工商联被国家人力资源社会保障部、全国工商联表彰为全国工商联系统先进集体,是河南省唯一获此殊荣的工商联组织。

★推荐1名市工商联企业家副主席当选中国民间商会副会长,成为全省唯一入选的民营企业家。

★2020年,荣获全国“万企帮万村”精准扶贫行动组织工作先进集体,是全省唯一获此殊荣的省辖市工商联。

★在全省第一个实现市、县两级商会调解组织驻法院工作室全覆盖,开创了全省商会调解工作的新品牌。

★在全省率先开展“金融助微”行动,帮助3000多家中小微企业融资贷款,广受企业好评和欢迎。

★在全省第一个实施商会素质能力提升工程和“一会一品”创建活动,获评全国“四好”商会数量和乡镇商会注册登记率居全省首位。

★整体工作连年居全省最前列,组织建设、“万企兴万村”行动台账管理、信息工作、调研提案、构建和谐劳动关系、法治护航、商会调解等工作均荣获省工商联通报表扬。

## 一组组数据,见证民营企业发展壮大

改革开放以来,我市民营企业不断发展壮大,在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了积极作用。

从经济贡献看,截至今年6月底,全市登记在册的民营企业已达21.87万户,占全市企业总数的比重超过90%,贡献的增加值和缴纳的税收占比均在50%以上。2022年,全市362家星级工业企业,民营企业占322家。其中,牧原集团、龙成集团跻身中国民营企业500强,南阳防爆集团等12家企业进入河南民营企业100强。

从创新能力看,民营企业是科技创新的重要主体,全市民营企业现拥有省实验室、省重点实验室各1个,省工程技术中心229个(全市257个),高新技术企业477家(全市497家),省级“专精特新”企业169家(全市174家),国家级“专精特新”小巨人企业19家(全市20家)。

从安置就业看,全市民营企业共安置员工126.5万人,为城镇从业人员提供了80%的就业岗位,吸纳了70%以上的农村转移劳动力,已成为解决就业的主渠道。

## 服务民营企业,市工商联这样做

服务民营企业改革发展是工商联的一项重要职责。近年来,市工商联充分发挥桥梁纽带和助手作用,不断创新服务手段,提升服务水平,为民营企业发展壮大破冰除障、赋能加油、保驾护航。

做强法律服务。着力打造“商会调解”工作品牌,在全省第一个出台关于商会调解工作的文件,第一个成立市级总商会人民调解委员会,第一个实现市、县两级商会调解组织驻法院工作室全覆盖,第一个在民政部门注册成立具有独立法人地位的商事调解组织。

做实金融服务。深入商协会和重点企业开展经常性银企对接活动,与市建行合作,依托“智慧工商联”平台开展普惠金融服务,联合驻宛各银行业金融

机构开展“金融助微”行动,畅通金融机构与民营企业信息沟通渠道。

推动环境优化。把开展调研作为反映企业情况、提出政策建议、改善营商环境的重要抓手,围绕市委、市政府中心工作和民营企业发展中的热点、难点问题及时开展调研。

促进交流合作,引导民营企业主动“走出去”,拓展市场空间;主动“请进来”,搭建经贸合作平台,有效提升了我市民营企业的开放合作水平。

今年,市工商联又开发建设了集政策服务、专业服务、供需对接、预警监测、诉求响应等5个方面的功能于一体的南阳民营企业服务云平台,拟于近日正式上线。届时,我市民营企业将通过平台享受到覆盖企业发展全生命周期的一站式综合服务。

## 加强组织建设 成就不凡

近年来,市工商联以促进“两个健康”为主题,高标准开展“五好”县级工商联和“四好”商会创建工作,不断从建强班子提升战斗力、带好队伍扩大影响力、完善机制激发新活力、

夯实组织增强吸引力等方面加强组织建设。全市先后有11个县市区工商联被评为全国“五好”县级工商联,20家商会被评为全国“四好”商会,13家商会被评为全省“四好”商会。

## 发挥引领作用 成效明显

工商联作为党和政府联系非公有制经济人士的桥梁和纽带,加强和改进民营经济人士思想政治工作是工商联的首要职责。近年来,市工商联充分发挥在民营经济人士思想政治建设中的引导作用,采取抓引领强素质、抓宣传强氛围、抓责任担当等多种形式,持续深化理想信念和社会主义核心价值观教育,成效显著。全市命名民营经济人士理想教育基

地13个,累计培训1.5万人次,有力凝聚了全市广大民营经济人士与党同心同德、同向同行的信心和力量;连续6年举办南阳民营企业30强发布活动,集中展示南阳大型民营企业的发展成就;引导组织广大民营企业奉献爱心,为抗击疫情捐款捐物达3.3亿元,并积极为支援灾区捐款捐物,充分彰显我市民营企业的爱国情怀和大爱担当。③7



云悦读

